5. W zawieszone na dwoch niciach wahadlo balistyczne o masie M
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W windzie, ktora porusza si¢ w dot ze statym przyspieszeniem réwnym %5 przyspieszenia ziemskiego,
znajduje si¢ waga sprezynowa, na ktorej spoczywa ciato o masie 6 kg. Zadanie rozwiaz w inercjalnym i
nieinercjalnym uktadzie odniesienia.

a) wykonaj rysunek z zaznaczeniem wszystkich sit dziatajacych na cialo;

b) oblicz wskazania wagi.

Cialo o masie 5 kg w czasie 5 sekund zwickszyto swoja predkos¢ o 10 m/s pomimo dziatania sity
hamujacej rownej 5 N. Oblicz warto$¢ drugie;j sity, ktora dziatata na ciato. Konieczny rysunek.

Na poziomej powierzchni znajduja si¢ dwa ciata o masach m; i m; polaczone nierozciggliwg nicig. Na
pierwsze cialo dziala sita F; pod katem a - jak na rysunku. Wspdtczynnik tarcia obu ciat o powierzchnig
wynosi f. Obliczy¢ przyspieszenie uktadu ciat gdy dane jest przyspieszenie ziemskie g.

e

Z jaka sitg dziata lotnik o masie m = 75 kg, na swoj fotel w goérnym i dolnym punkcie petli, ktora
zatacza w plaszczyznie pionowej lecac samolotem ? Promien petli 400 m, predkos¢ samolotu 360
km/godz. Obliczenia prosze prowadzi¢ w ukladzie inercjalnym i nieinercjalnym. Uwaga na jednostki !
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whbija si¢ pocisk o masie m (zderzenie catkowicie niesprezyste). W
wyniku tego wahadto z pociskiem wznosi si¢ na wysokos¢ / jak na
rysunku. Oblicz predko$¢ pocisku Vy oraz ilos¢ wydzielonego v h
podczas zderzenia ciepta. ._”.,, I

6. Po stoku wzgorza nachylonym pod katem 30° zjezdzajg sanki. Dhugo$¢ stoku wynosi L = 100m, a szybko$¢

10.

11.

sanek u podndza wynosi 20 m/s. Oblicz jaki procent poczatkowej energii mechanicznej sanek jest tracone
na wskutek tarcia

Dwa ciata potaczono nicig przerzucong przez nieruchomy krazek jak na rysunku obok (brak tarcia!). Masy
m;1 my; = 2m; poruszaja si¢ bez oporow ruchu. Jezeli energia kinetyczna ciata o
masie 2m; zwigkszy si¢ o 30 J, to o ile dzuli zmieni si¢ energia potencjalna
klocka o masie m; ?

Oblicz szybkos¢ cial z poprzedniego zadania w chwili — z uwzglgdnieniem tarcia
o podtoze, gdy masa m; uderzy w podtoze. Wspotczynnik tarcia masy m: o
podtoze wynosi p.

Podczas bitwy na $niezki w spadajaca swobodnie z wysokosci H kulke o masie I
my, trafita lecgca poziomo z szybkoscig Vo, kulka o masie m, = % m,. Nastgpito
to w polowie wysokosci H. Po zderzeniu kulki potaczyly si¢ i dalej spadaly razem.

a) Wykonaj odpowiedni rysunek i zapisz zasad¢ zachowania pedu dla zderzenia kulek.

b) Oblicz jak daleko od miejsca zderzenia spadng kulki.

c) Oblicz z jaka szybkoscia potaczone kulki uderza w ziemig.

d) Pod jakim katem uderza w ziemi¢ obie kulki?

Korek o dtugosci Ly jest wyciggany ruchem jednostajnym z butelki o zwyczajowej pojemnosci i szyjce w
ksztatcie walca. Sila tarcia miedzy catym korkiem a szyjka jest rowna 7). Scianki $ciskaja korek
roOwnomiernie na catej jego dtugosci. Podaj zaleznos¢ sity tarcia od dtugosci wysunigtej czesci korka oraz
oblicz prace jaka nalezy wykonaé aby wyciaggna¢ korek z butelki.

Predkos¢ ciata o masie m, ruszajacego z miejsca rosnie proporcjonalnie do czasu, pomimo dziatania
zmiennej sity oporu —rosngcej proporcjonalnie do szybkosci ciata. Oblicz prace wykonang na rozpgdzenie
ciata na odcinku S.
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